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class="bmam"> 由于开发企业基础设施、建筑安装等工程具有

多样性和固定性的特点，每一工程几乎都有它的独特形式和

结构，需要一套单独的设计图纸，在建设它时，要采用不同

的施工方法和施工组织。即使采用相同的标准设计，也由于

必须在指定的地点建造，以致它们的地形、地质、水文等自

然条件和交通、材料资源等社会条件不同，在建造时，往往

也需要对设计图纸以及施工方法、施工组织等作适当改变。

工程的这些特点，使工程施工具有个体性。因此，基础设施

、建筑安装等工程的施工属于单件生产，在对工程组织成本

核算时，必须采用定单成本核算法，即按照各项工程进行分

别核算成本的方法。凡是可以直接记入各项工程的生产费用

，应直接计入各项工程成本；凡是不能直接计入各项工程而

应由有关工程共同负担的生产费用，要先按照发生地点先行

归集，然后按照一定的标准，定期分配计入有关工程成本。 

按定单成本核算法核算工程成本，必须确定工程成本计算的

对象。工程成本核算的对象，通常是具有工程预算的单位工

程。因为单位工程是编制工程预算、工程进度计划的对象。

根据单位工程来组织工程成本核算，便于反映工程预算的执

行结果，分析工程成本超降的原因，及时反映施工活动的经

济效益。为了简化工程成本核算手续，对于：（1）在同一施

工地点、同一结构类型、开竣工时间相接近的各个单位工程

；（2）在同一工地上施工的几个预算造价较小的工程，也可



把它们的成本合并核算，然后按照各该单位工程预算造价的

比例，算得各该单位工程的实际成本。 为了便于核算各项工

程成本和分清工程成本超降的原因，必须对生产费用按照经

济用途加以分类。施工单位的生产费用按照它的经济用途，

一般应分为下列成本项目： 1、材料费指在施工过程中所耗

用的构成工程实体的材料、 结构件的实际成本以及周转材料

的摊销和租赁费用。 2、人工费指直接从事工程施工工人（

包括施工现场制作构件工人，施工现场水平、垂直运输等辅

助工人，但不包括机械施工人员）的工资、奖金、津贴和职

工福利费。 3、机械使用费指在施工过程中使用施工机械所

发生的费用，包括机上操作人员工资，职工福利费，燃料动

力费，机械折旧、修理费，替换工具及部件费，润滑及擦拭

材料费，安装、拆卸及辅助设施费，养路费，牌照税，使用

外单位施工机械的租赁费，以及按照规定支付的施工机械进

出场费。 4、其他直接费指现场施工用水、电、蒸汽费，冬

雨季施工增加费，夜间施工增加费，土方运输费，材料二次

搬运费，生产工具用具使用费，工程定位复测费，工程点交

费，场地清理费等。 5、施工间接费指施工单位为组织和管

理工程施工所发生的全部支出，包括施工单位管理人员工资

、职工福利费、办公费、差旅交通费、行政管理用固定资产

折旧修理费、低值易耗品摊销、财产保险费、劳动保护费、

民工管理费等。如搭建有为工程施工所必需的生产、生活用

的临时建筑物、构筑物及其他临时设施，还应包括临时设施

摊销费。 上述材料费、人工费、机械使用费和其他直接费，

由于直接耗用于工程的施工过程，叫做直接费，可以直接记

入“工程施工”科目和各项工程成本。施工间接费由于属于



组织和管理工程施工所发生的各项费用，要按照一定标准分

配计入各项工程成本，叫做间接费，在核算上应先将它记入

“施工间接费用”科目，然后按照一定标准分配计入各项工

程成本。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详

细请访问 www.100test.com 


